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Розглянуто актуальне питання постконфліктного розвитку східних територій України засобом
туризму. Доведено, що туризм може стати одним з менторів економічного відродження східного
регіону України в постконфліктний період. Запропоновано створення туристичних кластерів у
Луганській обл., які сприятимуть не тільки розвитку туризму, а перш за все, вирішенню значних
соціально-економічних проблем території, а саме: зменшать безробіття у сільських поселеннях
північних районів області та допоможуть поліпшити життя місцевого населення. Наведено
структурно-логічну схему туристичного кластера, яка містить мінімальні умови для його створення:
активні бізнесмени, влада; безпечна територія. Наявність цих умов повинна бути підтверджена
бажанням усіх учасників активно співпрацювати в команді заради досягнення спільної мети.
Удосконалено алгоритм створення туристичного кластера, який містить сім взаємопов’язаних
етапів, дотримання яких гарантує успіх справи. Доведено на основі виконаного аналізу наявності
мінімальних умов, що в Луганській обл. вони є в деяких північних районах. На підставі цього
розроблено карту “Перспективи створення туристичних кластерів Луганської обл.” та запропоно-
вано створити чотири перспективні туристичні кластери: “Біловодщина”, “Кремінщина”, “Ново-
псковщина” та “Старобільщина”. Наведений аналіз умов створення туристичних кластерів у
чотирьох районах Луганської обл.: Біловодському, Кремінському, Новопсковському та Старобільсь-
кому, обґрунтовує цю необхідність у кожному з них. Найбільше підготовленим для створення
туристичного кластера виявився Кремінський р-н, який вже нині є лідером в регіоні за багатьма
економічними показниками. Отримані результати та напрацювання в північних територіях
Луганської обл. можна застосувати в сусідній Донецькій, а також у перспективі в південних районах
обох областей у період реінтеграції. Постконфліктна територія потребує інноваційних, новітніх,
швидких рішень задля розвитку, тому створення туристичних кластерів відіграє у цьому процесі
важливу стратегічну роль.

Ключові слова: постконфліктний розвиток, туристичний кластер, постконфліктна територія,
туризм.

Конкурентоспроможність будь-якої території цілком залежить від застосування та
реалізації новітніх підходів, які забезпечать успішний розвиток певного регіону. Одним з
ефективних способів економічного зростання в регіоні, як засвідчив світовий досвід, є
впровадження на його території кластерної моделі організації господарства. Ми роз-
глядаємо ідею створення туристичних кластерів на території Луганської обл., яка нині
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потребує інноваційних, нестандартних, швидких рішень задля подолання складного стано-
вища. Саме розвиток економіки регіонів через туризм відіграє важливу роль у процесі
постконфліктного відновлення.

Питання впровадження кластерних моделей викликає значний інтерес серед науковців,
особливо серед економістів та географів. Багато наукових праць, семінарів та конференцій
присвячено цій проблематиці. Економісти різних країн одразу схвалили запропоновану
М. Портером [8] теорію національної та регіональної конкурентоспроможності, основою
якої є кластерний підхід до організації бізнесу, а її апробація дала позитивні результати,
унаслідок чого питання вдосконалення механізму дії кластерної моделі набуло особливої
актуальності. Об’єктивні передумови для виникнення кластера були зведені М. Портером
у знаменитий “ромб конкуренції”. Крім традиційних чинників – конкурентного середо-
вища, умов попиту і наявності суміжних виробництв – на конкретній території повинні
бути створені такі спеціалізовані фактори, як кваліфіковані кадри, інфраструктура і
капітал. Створення цих спеціалізованих факторів потребує тривалих і стійких інвестицій,
які складно повторити. Це і створює кластеру конкурентну перевагу [8].

Економіст М. Войнаренко [2, c. 28] особливу увагу звертає на роль органів місцевої
влади в організації кластера і вважає, що це “територіально-галузеве добровільне
об’єднання підприємств, що тісно співпрацюють з науковими установами та органами
місцевої влади з метою підвищення конкурентоспроможності власної продукції й
економічного зростання регіону”.

Туристичні кластери формуються на основі туристичних активів у регіоні і скла-
даються з підприємств різних секторів, пов’язаних з обслуговуванням туристів, наприклад,
туристичних операторів, готелів, сектора громадського харчування, виробників сувенірної
продукції, транспортних підприємств та ін. Це є зосередженням у рамках однієї обмеженої
території взаємопов’язаних підприємств і організацій, що займаються розробкою, вироб-
ництвом, просуванням і продажем туристичного продукту, а також діяльністю, суміжною
з туризмом і рекреаційними послугами.

Мета створення туристичного кластера – підвищити конкурентоспроможність терито-
рії на туристичному ринку завдяки синергетичному ефекту, а саме: підвищення ефектив-
ності роботи підприємств і організацій, що входять до кластера; стимулювання інновацій
та розвиток нових напрямів. Створення туристичного (або туристично-рекреаційного)
кластера фактично визначає позиціонування території і впливає на формування іміджу
регіону.

Кластер – це також форма соціального діалогу, у якому співпрацюють бізнес, влада та
громада. Це основа ефективної взаємодії, яка особливо актуальна в східних областях.
Необхідно об’єднати ресурси для того, щоб на якісному рівні надати туристам змогу
отримати все розмаїття відпочинку. Перший соціальний діалог сформовано в Швеції
100 років тому, і це приклад для всього світу. Кластер формують три кути: бізнес, громада
і влада. Ключовим є бізнес. Ініціатором створення кластера повинен бути саме бізнес.
Основне завдання у сфері розвитку туризму – це формування туристично-рекреаційних
кластерів, тобто створення високоспеціалізованих, висококласних зон відпочинку та
лікування на території області.

Концепція розвитку туристично-рекреаційних кластерів передбачає створення пізна-
ваного відомого бренда і привабливого іміджу території, комплексне освоєння території,
розвиток туристської інфраструктури. До мінімальних умов створення кластера можна
зачислити такі:
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1) активні бізнесмени: власник кафе, заводу, фермер, власник готелю, приватного
зоопарку, музею, СТО. Це людина, яка зацікавлена;

2) діалог з владою. Без цього неможна нічого зробити. Діалог не вибудований, це
проблема;

3) безпечна територія як екологічно, так і кримінально. Особливо на стадії розвитку за
наявності проблем результату не буде. Треба забезпечити цю умову.

Отже, забезпечивши умови для розвитку кластера, можна виділити такі етапи його
створення.

1. Створення активу. Це робота з людьми, взаємодія між ними. Технологічно нема
складнощів, проблема в людському чиннику. Треба скласти список учасників, провести
зустрічі, бесіди зі всіма. Одні люди можуть піти, інші залишаться. Якщо залишиться лише
п’ять–шість учасників, то це вже актив. Перші місяці потрібно багато часу приділити на
відповіді, початок роботи між собою. Потрібно спілкуватися з кожним окремо, важлива
мотивація кожного. Є пряма зацікавленість – це готель, садиба, спа-салон, майстри,
прокат, магазини, ресторани, кафе. На перших кроках потрібно спілкуватися з усіма.
Непряма – це інвестиційна зацікавленість від банків, страхових компаній, фермерських
господарств, виробників харчування, маркетингових агенцій, будівельних кампаній,
постачальників товарів і послуг, консалтингових компаній, АЗС, СТО, продаж
нерухомості. Партнери – це влада, донорські організації, агрохолдинги, національні
компанії: Нова пошта, меценати, благодійники. На цьому етапі головне завдання –
сформувати коло зацікавлених людей.

2. Формалізація кластера. Кластер треба оформити в місцеву, районну, обласну, міську
організацію – Федерацію роботодавців туризму України (ФРТУ). У таких документах
міститься інформація стосовно організації: ст. 21 Угоди про Асоціацію Україна–ЄС;
п. 2 ст. 7 ЗУ “Про організації роботодавців, їх об’єднання, права і гарантії їх діяльності”;
ст. 1 ЗУ “Про соціальний діалог в Україні”; ЗУ “Про колективні договори і угоди” від
01.01.2015 [3–5, 12].

3. Обрання кластерного менеджеру. Він повинен працювати тільки тут. Президент
кластера – це особа, яка може працювати неповний час, бренд-менеджер займається
технічними завданнями. Кластерна рада сформується, якщо є багато учасників кластера,
вона приймає ключові рішення, розробляє план розвитку організації, обов’язки, формаль-
ності, план дій.

4. Формування стратегії. Складний етап, потребує залучення експертів, а це коштує
дорого. Стратегія туристична повинна бути узгоджена зі стратегією розвитку регіону.
Ліпше залучити фахівців; є консалтингові фірми, які займаються цією роботою. Етап має
багато складових частин: план роботи над стратегією, пошук фінансування, узгодження з
загальною стратегією, громадські слухання.

5. Формування конкретних проектів. Це можуть бути плани побудови дороги,
залізничної гілки, веломаршруту, музею, конгрес-холу, кемпінг-зони. Починати треба з
інвесторів, донорських організацій, соціальних інвестицій. Вони повинні бути впевнені,
що цей проект буде успішним, оскільки хочуть зниження ризиків. Для гарантування успіху
повинна бути загальна стратегія розвитку туризму регіону.

6. Навчання кластерного менеджменту. Це можуть бути: школа кластерного
менеджменту, школа менеджменту дестинацій, хакатони, робота з менторами, інформа-
ційні тури, вебінари, онлайн-курси, форуми тощо. Важливо, щоб ключові учасники клас-
тера пройшли сучасне навчання.
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7. Міжкластерні проекти. Це коли об’єднуються декілька кластерів у рамках проекту,
або перелік гастрокластерів, або спільні івенти, спільні заходи, загальноінвестиційні
проекти, маршрути, лобіювання інтересів певного регіону. Розробляють спільні календарі
подій, відбувається обмін певними ресурсами.

Описаний механізм створення туристичних кластерів пропонуємо застосувати на
прикладі Луганської обл. І оскільки починати треба з людського потенціалу, то необхідно
проаналізувати стан громад області (див. таблицю). Ми вважаємо, що саме громада має
важливе значення в створенні кластера, тому легше побудувати стосунки між людьми,
менше буде бюрократичних перепон у ході його створення.

Громади за районами Луганської області
Communities by districts of Luhansk region

Район
Кількість
рад, що

об’єдналися

Кількість
об’єднаних

громад
Площа ОТГ

Кількість
мешканців

ОТГ
Біловодський 14 1 1597,0 23746
Білокуракинський 11 2 1042,6 15868
Кремінський 3 1 244,74 6895
Марківський 5 1 265,50 22804
Міловський 0 0 0 0
Новоайдарський 12 2 1054,36 36638
Новопсковський 2 1 226,04 12192
Попаснянський 3 1 35,35 17900
Сватівський 4 2 376,66 4276
Станично-Луганський 9 4 873,46 11583
Старобільський 14 5 1059,72 19042
Троїцький 14 2 1173,56 16204
Джерело: сформовано автором на підставі [9].

Об’єднана територіальна громада може стати осередком туристичного кластера.
Розроблена карта перспективних туристичних кластерів Луганської обл. відображає, як
вони будуть розміщені (див. рис. 1).

Детальніше структуру туристичних кластерів області показано на рис. 2–5, де
зображено чотири перспективні кластери: “Біловодщина”, “Кремінщина”, “Новопсков-
щина” та “Старобільщина”.

Біловодська селищна об’єднана територіальна громада утворена 2017 р. і планує
розвивати туризм. Про це свідчить інформація, розміщена на сайті громади. Наприклад,
станом на 2018 р., громадою вже розроблено таке: Туристичний паспорт Біловодської ОТГ
і три туристичні маршрути – “Біловодськ туристичний”, “Біловодськ – центр кінно-
заводського округу”, “Біловодськ – край степових ковилів та воронцових просторів” [1].

Тобто ми бачимо зацікавленість влади громади в цьому процесі. Зацікавленість бізнесу
наразі недостатня, над цим треба працювати. А от туристичні ресурси громади можна
назвати унікальними для України. Тому розглянемо цю інформацію.

Відомий край найстарішими в Україні кінними заводами. Це єдиний в Україні район,
де розташовані відразу три державні кінні заводи – Деркульський, Лимарівський та Ново-
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олександрівський, які нині є багатогалузевими господарствами з виробництва сільсько-
господарської продукції. Усі вони – унікальні об’єкти для туристів та пам’ятки архітектури
ХVІІІ–ХІХ ст. [1].

Рис. 1. Перспективи створення туристичних кластерів Луганської обл.
Fig. 1. Prospects for creation of tourist clusters of Luhansk region

Джерело: розроблено автором.
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Рис. 2. Туристичний кластер “Біловодщина”
Fig. 2. Tourist cluster “Bilovodsk region”

Джерело: розроблено автором.

Також у Біловодському р-ні розташовані старовинні церкви: Храм Святої Трійці –
пам’ятка архітектури XIX ст., Українська православна церква Свято-Покровського храму
в с. Городище (1881), Українська православна церква Свято-Вознесенського храму в с. Зе-
ликівка (1873), Українська православна церква Архангело-Михайлівського храму в (с. Да-
нилівка (1801), Українська православна церква Різдва Богородиці в (с. Бараниківка (1845)
(сьогодні це чи не єдина дерев’яна споруда культурного призначення на сході України) [1].

Важливий туристичний ресурс – Біловодський районний краєзнавчий музей, гордістю
якого є колекції нумізматики (ХІХ–ХХ ст.), етнографії, фотодокументів, археології
(ХVІІІ ст. до н. е. – ХІІ ст. н. е.). Природно-заповідний фонд Біловодської ОТГ охоплює
десять об’єктів місцевого значення та три об’єкти загальнодержавного значення. Загальна
площа природно-заповідного фонду становить 22 343,2 га (близько 14 % території Біло-
водської ОТГ) та є найбільшою площею заповідності в Луганській обл. Найвідоміший
Регіональний ландшафтний парк “Біловодський”, площа якого становить 14 011 га. Це
найбільший об’єкт природно-заповідного фонду ОТГ. Парк створений з метою збереження
унікальних ландшафтів Старобільських степів, зокрема Деркульського степу, та історич-
ної спадщини експедиції В. Докучаєва. У складі парку є ботанічний заказник державного
значення “Юницький” [1]. Отже, аналіз наявності мінімальних умов для створення
туристичного кластера в Біловодській ОТГ засвідчив, що тут є всі необхідні передумови
для цього процесу.
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Інший район, де також є можливості для створення туристичного кластера, –
Кремінський. Розглянемо докладніше наявні передумови для його створення (див. рис. 3).

Природно-заповідний фонд державного підприємства “Кремінське лісомисливське
господарство” складається з 11 територій природно-заповідного фонду, загальною
площею 4 246 тис. га, з них – чотири заповідні урочища місцевого значення (“Дубовий
гай”, “Білоусова садка”, “Сіточне”, “Хрящуваха”), заповідне урочище державного значен-
ня “Широке”, ботанічний заказник державного значення “Сафоново”, ботанічний заказник
місцевого значення “Серебрянський”, гідрологічний заказник місцевого значення “Кре-
мінські каптажі”, та зоологічний заказник місцевого значення “Жеребець”, а також дві
гідрологічні пам’ятки природи місцевого значення: “Новокраснянські джерела” (Ново-
краснянська сільська рада), та “Лісова прохолода” (Новомикільська сільська рада) [7].

Рис. 3. Туристичний кластер “Креміньщина”. Позначення ті ж, що й на рис. 2
Fig. 3. Tourist cluster “Kremin region”. Symbols are the same as in fig. 2

Джерело: розроблено автором.

У Кремінському р-ні під охороною перебуває 245 пам’яток культурної спадщини, з
них: 197 пам’яток археології, 33 пам’ятки історії, 12 пам’яток містобудування й архітек-
тури, 3 пам’ятки монументального мистецтва. У районі збережено основну мережу
закладів культури. Мережа налічує 53 заклади культури, із яких 23 клубних заклади,
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27 бібліотек – філій, об’єднаних у районну центральну бібліотечну систему, 2 школи
естетичного виховання, а також КУ “Кремінський районний краєзнавчий музей” [7].

У клубних закладах – головних осередках розвитку аматорського мистецтва – працює
168 клубних формувань, у яких 120 колективів художньої самодіяльності, з них 16 мають
звання “народний” і 2 – “зразковий”. Інфраструктуру туризму району формують сім баз
відпочинку (“Сосновий бір”, “Лісова поляна”, “Угольок”, “Будинок мисливця”, “Зоря”,
еко-готель “Лесовичок”, міні-готель “Лєсная”), три оздоровчі заклади відпочинку для
дітей (“Мрія”, “Зоря”, “Соснова Роща”), один готельний комплекс “ПриЛісне”. Також на
території району розташовані приватні будинки відпочинку, садиби тощо [7].

Отже, аналіз наявних передумов створення туристичного кластера в Кремінському р-ні
довів, що вони існують, і район уже багато зусиль доклав для розвитку туризму. Створення
кластера тільки закріпить цю позитивну динаміку розвитку.

Ще один перспективний район – Старобільський. Місто Старобільськ має визначну
історичну цінність, тому його включено до Списку історичних населених місць України
Постановою Кабінету Міністрів України № 878 від 26.07.2001 р., (дата заснування – 1598–
1600 р.). До туристичних об’єктів, які розташовані в Старобільському р-ні, можна
зачислити десять релігійних закладів, серед яких найбільш відомі Свято-Миколаївський
кафедральний собор та Жіночий монастир “Всіх скорботних радість” (є найцікавішою
туристичною визначною пам’яткою Старобільського р-ну, це пам’ятка архітектури другої
половини ХІХ ст.), один музей – Луганський обласний краєзнавчий музей, три джерела –
гідрологічні пам’ятки природи (“Лозовське джерело”, “Новоборовське джерело”, “Шпо-
тинське джерело”), три оздоровчі комплекси (обласна фізіотерапевтична лікарня, сана-
торій “Водолікарня” приватної власності, дитячий заклад оздоровлення та відпочинку
“Джура”), сім природоохоронних територій: одна пам’ятка природи комплексна
“Бутківський терасний парк”, два лісові заказники “Пригодівський” та “Церковний ліс”,
один іхтіологічний заказник “Айдарський”, один ландшафтний заказник “Балакирівсь-
кий”, два заповідні урочища “Широке” і “Соснове”, пам’ятки місцевого значення;
30 пам’ятників, скульптур, меморіальних дошок місцевого значення [11].

Серед найпопулярніших у туристів – пам’ятник Остапу Бендеру та Кісє Вороб’янінову,
героям сатиричного твору І. Ільфа і Є. Петрова “12 стільців”, встановлений перед старо-
винною будівлею колишньої жіночої гімназії в Старобільську. Дослідники творчості Ільфа
і Петрова вважають, що описане в “12 стільцях” місто Старгород – це Старобільськ, у
якому письменники працювали у 1923 р.

Також привертає увагу туристів скульптура Нестора Махна, яка прикрашає будівлю, з
балкона якої колись “батько” звертався до своїх послідовників. За легендою, у місті
заховано награбовані скарби Нестора Махна, який тривалий час перебував у
Старобільську.

Станом на 2019 р. у районі розроблено шість екскурсійних маршрутів, працюють три
готелі; чотири садиби активно працювали до 2014 р., потім діяльність була припинена й
тільки нині починають говорити про відродження сільського, зеленого туризму [11].
Нещодавно в районі з метою відродження або започаткування туристичної діяльності
розроблено проект Козацький курінь “В гостях у отамана” з елементами зеленого туризму,
лікування опорно-рухової системи відпочивальників, проведення фольклорно-етнографіч-
них свят, спортивних змагань військово-патріотичного спрямування, розваги. Також
останнім часом почала працювати Громадська організація “Любителі полювання та коней
Старобільщини”, яка організовує пішохідно-кінні екскурсії.
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Виконаний аналіз засвідчив, що в Старобільському р-ні також є мінімальні умови для
створення туристичного кластера: з’явилися активні бізнесмени, які хочуть займатися
туризмом і вже започаткували перші проекти, є безпечна територія з наявними цікавими
туристичними об’єктами і підтримка з боку влади. Наочно картосхему туристичного
кластера “Старобільщина” зображено на рис. 4.

Рис. 4. Туристичний кластер “Старобільщина”. Позначення ті ж, що й на рис. 2
Fig. 4. Tourist cluster “Starobilsk region”. Symbols are the same as in fig. 2

Джерело: розроблено автором.

І ще один район – Новопсковський. Він має природно-заповідний фонд, до складу якого
входять 14 об’єктів площею 5 741,6241 га, що становить близько 3,5 % від загальної площі
району, а саме: лісовий заказник “Білолуцький” (450 га), пам’ятка природно-геологічна
“Осинівські пісковики” (5 га), лісовий заказник “Новопсковський” (1 186 га), заповідне
урочище “Огидне” (71 га), заповідне урочище “Луг” (117 га), ботанічна пам’ятка природи
“Новобіла” (2 407,12 га), іхтіологічний заказник “Айдарський” (192 га), ботанічна
пам’ятка природи “Осинівська” (116 га), заповідне урочище “Зуїв ліс” (47 га), заповідне
урочище “Московське” (104 га), ботанічний заказник “Крейдяні скелі” (97,1884 га),
ботанічний заказник “Новорозсошанський” (135,3576 га), ландшафтний заказник
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“Кам’янський” (515,4626 га), ландшафтний заказник “Донцівський” (298,4955 га). На базі
місцевих джерел мінеральних вод працює прекрасно обладнаний санаторій “Перлина”
(єдиний такий в області). На березі річки Айдар розташовані також дві добре обладнані
бази відпочинку [10].

У районі підтримують розвиток ремісництва, зокрема декоративно-прикладне
мистецтво представляють понад 80 майстрів, шістьом з яких присвоєно звання “Народний
майстер Луганщини”. На території Новопсковського р-ну розташовано 416 нерухомих
пам’яток та об’єктів культурної спадщини, серед яких 32 історичні, 1 монументального
мистецтва, 3 архітектури та містобудування, 121 археологічні: з них 10 поселень, 1 стоян-
ка, 30 окремих курганів, 80 курганних груп, під охороною перебуває 33 пам’ятки історії та
культури, більшість з яких встановлені у 50–70-ті роки XX ст., зареєстровані й діють
14 релігійних організацій Української православної церкви та 4 – християн віри єван-
гельської [10]. Як бачимо, Новопсковський р-н дуже багатий на туристичні ресурси, проте
з боку місцевого бізнесу та влади поки ще недостатньо зусиль у напрямі розвитку туризму.
Тому створення туристичного кластера прискорить цю діяльність. На рис. 5 зображено
картосхему туристичного кластера “Новопсковщина”.

Рис. 5. Туристичний кластер “Новопсковщина”. Позначення ті ж, що й на рис. 2
Fig. 5. Tourist cluster “Novopskov region”. Symbols are the same as in fig. 2

Джерело: розроблено автором.
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Отже, аналіз наявності мінімальних складових для створення туристичного кластера в
чотирьох перспективних районах Луганської обл.: Біловодському, Кремінському, Старо-
більському та Новопсковському, довів, що всі запропоновані території мають ці умови,
хоча ступінь їхнього розвитку відрізняється. Найбільше підготовленим для створення
туристичного кластера виявився Кремінський р-н, де вже нині ведуть активну роботу в
цьому напрямі. Значним підґрунтям для всіх районів будуть наукові установи: Східно-
український національний університет імені Володимира Даля та Луганський націо-
нальний університет імені Тараса Шевченка, які мають відповідний науковий потенціал.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Біловодська селищна рада. URL: http://belovodsk-rada.gov.ua/
2. Войнаренко М., Береза А. Кластерні об’єднання: міжнародний досвід та українські

реалії // Економіст. 2013. № 10. С. 27–30.
3. Закон України “Про організації роботодавців, їх об’єднання, права і гарантії їх

діяльності”. URL: https://taxlink.ua/ua/normative_acts/zakon-ukraini-pro-organizacii-
robotodavciv-ih-obdnannya-prava-i-garantii-ih-diyalnosti/

4. Закон України “Про соціальний діалог в Україні”.
URL: https://www.msp.gov.ua/documents/1460.html

5. Закон України “Про колективні договори і угоди”.
URL: https://studfiles.net/preview/4489256/

6. Звіт щодо виконання Програми економічного і соціального розвитку Новопсковського
району за 2018 рік. URL: http://nvp.loga.gov.ua/content/rayonni_programi

7. Інформація про хід виконання Програми розвитку туризму в Кремінському районі на
2017–2018 роки за IІ півріччя 2018 року. URL: http://krem.loga.gov.ua/content/turizm

8. Портер Е. Майкл. Конкурентная стратегия: Методика анализа отраслей и
конкурентов / Майкл Е. Портер; Пер. с англ. М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. 454 с.

9. Прес-центр ініціативи Децентралізація. URL: https://decentralization.gov.ua/
10. Соціально-економічний паспорт Новопсковського району Луганської області за

2017 рік. URL: http://nvp.loga.gov.ua/content/rayonni_programi
11. Туристична довідка Старобільського району.

URL: http://stb.loga.gov.ua/content/turizm_1
12. Угода про Асоціацію Україна – ЄС.

URL: https://www.kmu.gov.ua/ua/diyalnist/yevropejska-integraciya/ugoda-proasociacyu

REFERENCES

1. Bilovodska selyshchna rada. (2019). Retrieved from: http://belovodsk-rada.gov.ua/ (in
Ukrainian).

2. Voynarenko, M., & Bereza, A. (2013). Cluster unions: international experience and
Ukrainian realia. Ekonomist, 10, 27–30 (in Ukrainian).

3. Zakon Ukrainy Pro orhanizatsii robotodavtsiv, yikh obiednannia, prava i harantii yikh
diialnosti. (2013). Retrieved from: https://taxlink.ua/ua/normative_acts/zakon-ukraini-pro-
organizacii-robotodavciv-ih-obdnannya-prava-i-garantii-ih-diyalnosti/ (in Ukrainian).

4. Zakon Ukrainy Pro sotsialnyi dialoh v Ukraini. (2016). Retrieved from:
https://www.msp.gov.ua/documents/1460.html (in Ukrainian).

http://belovodsk-rada.gov.ua/
www.msp.gov.ua/documents/1460.html
http://nvp.loga.gov.ua/content/rayonni_programi
http://krem.loga.gov.ua/content/turizm
http://nvp.loga.gov.ua/content/rayonni_programi
http://stb.loga.gov.ua/content/turizm_1
www.kmu.gov.ua/ua/diyalnist/yevropejska-integraciya/ugoda-proasociacyu
http://belovodsk-rada.gov.ua/


142 Г. Заваріка
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2019. Випуск 53

5. Zakon Ukrainy Pro kolektyvni dohovory i uhody. (1993). Retrieved from:
https://studfiles.net/preview/4489256/ (in Ukrainian).

6. Zvit shchodo vykonannia Prohramy ekonomichnoho i sotsialnoho rozvytku
Novopskovskoho raionu za 2018 rik. (2019). Retrieved from:
http://nvp.loga.gov.ua/content/rayonni_programi (in Ukrainian).

7. Informatsiia pro khid vykonannia Prohramy rozvytku turyzmu v Kreminskomu raioni na
2017–2018 roky za II pivrichchia 2018 roku. (2019). Retrieved from:
http://krem.loga.gov.ua/content/turizm (in Ukrainian).

8. Porter, E. M. (2005). Competitive strategy: Techniques for Analyzing Industries and
Competitors. Moscow: Alpyna Byznes Buks, 454 р. (in Russian).

9. Pres-tsentr initsiatyvy Detsentralizatsiia. (2019). Retrieved from:
decentralization@minregion.gov.ua (in Ukrainian).

10. Sotsialno-ekonomichnyi pasport Novopskovskoho raionu Luhanskoi oblasti za 2017 rik.
(2018). Retrieved from: http://nvp.loga.gov.ua/content/rayonni_programi (in Ukrainian).

11. Turystychna dovidka Starobilskoho raionu. (2019). Retrieved from:
http://stb.loga.gov.ua/content/turizm_1 (in Ukrainian).

12. Uhoda pro Asotsiatsiiu Ukraina – YeS. (2016). Retrieved from:
https://www.kmu.gov.ua/ua/diyalnist/yevropejska-integraciya/ugoda-proasociacyu (in
Ukrainian).

Стаття: надійшла до редакції 24.09.2019
доопрацьована 19.10.2019
прийнята до друку 29.10.2019

MECHANISM OF IMPLEMENTATION OF THE CLUSTER MODEL
OF POST-CONFLICT TOURISM DEVELOPMENT IN LUHANSK REGION

Halyna Zavarika

Volodymyr Dahl East Ukrainian National University,
Central Ave., 59-а, UA – 93400 Severodonetsk, Ukraine,

e-mail: dgalina_10@ukr.net

The topical issue of post-conflict development of Eastern territories of Ukraine by means of tourism is
considered. It is proved that tourism can become one of the mentors of the economic revival of the Eastern
region of Ukraine in the post-conflict period. It is proposed to create tourism clusters in the Luhansk region,
which will contribute not only to the development of tourism, but above all, to the solution of significant
socio-economic problems of the territory, namely: reduce unemployment in rural settlements of the Northern
parts of the region and help to improve the lives of the local population. The structural and logical scheme
of the tourist cluster is presented, which contains the minimum conditions for its creation: active
businessmen, the authority; the safe territory. The presence of these conditions has to be confirmed by the
desire of all participants to actively cooperate in the team to achieve a common goal. The algorithm for
creating a tourism cluster, which contains seven interrelated stages, the observance of which guarantees the
success of the case, has been improved. It is proved on the basis of the performed analysis of the existence
of minimum conditions that in the Luhansk region they are in some Northern areas. Based on this, the map
“Prospects for creation of tourist clusters of Luhansk region” was developed, and it was proposed to create
four promising tourist cluster: “Bilovodsk region”, “Kremin region”, “Novopskov region” and “Starobilsk
region”. Presented analysis of conditions of creation of tourist clusters in four districts of the Luhansk region:
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“Belovodsk region”, “Kremin region”, “Novopskov region” and “Starobilsk region”, proves this necessity
in each of them. The most prepared for the creation of a tourist cluster was the Kremіn district, which is
already a leader in the region in many economic indicators. The obtained results and experience in the
Northern territories of the Luhansk region can be applied in the neighbouring Donetsk region, as well as in
the future in the southern parts of both regions during the reintegration period. The post-conflict territory
needs innovative, latest, quick solutions for development, so the creation of tourism clusters plays an
important strategic role in this process.

Key words: post-conflict development, tourism cluster, post-conflict territory, tourism.


